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ПРОБЛЕМА ФИЛИАЛА - совершенствование научно-методического обеспечения образовательного процесса по подготовке практико-ориентированных специалистов, востребованных современным производством.

ЦЕЛИ МЕТОДИЧЕСКОЙ РАБОТЫ:

· Обеспечить методическое сопровождение и внедрение в практику работы современной идеологии образования  в ходне реализации единой методической проблемы филиала, целей СМК БГПК,  создать условия  для повышения профессионального уровня и развития  педагогического мастерства всех категорий педагогических работников. 
· Организовать методическое сопровождение  аттестации педагогических работников, обеспечив сдачу квалификационных экзаменов на получение высшей квалификационной категории 2 педагогами филиала. 
· Обеспечить выполнение плана повышения квалификации педагогических работников филиала: 8 преподавателей, 1библиотекарь. 
·  Для демонстрации уровня профессиональной психолого-педагогической компетентности преподавателей филиала подготовить и провести педагогические чтения  «Самостоятельная работа учащихся как эффективный фактор повышения уровня подготовки специалистов» заслушав на них не менее 5  выступлений из опыта работы педагогов. 
·  Подготовить и провести  Выставку-конкурс методических материалов педагогических работников. По итогам подготовить информацию  для сайта филиала.
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ЦЕЛИ СМК БГПК
по направлению деятельности
«Управление учебно-программной и учебно-методической документацией»
· Продолжить  реализацию положений Кодекса Республики Беларусь об образовании, нормативных документов Министерства образования Республики Беларусь, БНТУ  и Положений СМК БГПК в части научно-методического обеспечения ССО. Для этого  переработать  12 учебных программ филиала по учебным дисциплинам и практикам и 2 типовые учебные программы для дневной формы обучения по всем специальностям. Привести в соответствие с требованиями к оформлению УПД  не менее 6  комплектов методических рекомендаций по выполнению домашних контрольных работ для учащихся 1-4  курса всех специальностей заочной формы обучения.
· Обеспечить разработку и утверждение в установленном порядке не менее  10 УМК (ЭУМК) по учебным дисциплинам  и практикам с учетом  требований к научно-методическому обеспечению образовательного процесса. 
ЗАДАЧИ  МЕТОДИСТА ФИЛИАЛА:
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· Оказание адресной, практической помощи педагогам, в том числе молодым, в овладении  методикой преподавания учебной дисциплины, обеспечении  междисциплинарного взаимодействия как фактора успешности реализации образовательных программ.
·  Осуществление аналитической работы и инновационной педагогической деятельности филиала, направленной на совершенствование научно-методического обеспечения образовательного процесса по соответствующей учебной дисциплине и специальности в целом.
· Совершенствование профессиональной компетентности педагогических работников в ходе работы  постоянно действующего семинара «Повышение профессионально-педагогической культуры педагогов».
· Обеспечение подготовки преподавателя к работе в условиях внедрения обновленного содержания ССО и использования современных образовательных технологий, удовлетворение  информационных, научно-методических, образовательных потребностей педагогов филиала.
·  Изучение, обобщение и распространение лучших образцов эффективной педагогической практики.
·  Обеспечение организационных условий и  методической поддержки процесса разработки научно-методического обеспечения образовательного процесса по реализации образовательных программ ССО.

· Осуществление методического сопровождения исследовательской и творческой деятельности в рамках объединения «ЭЛТИД».
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