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ПРОБЛЕМА ФИЛИАЛА 
на 2019-2024 годы

Обновление содержания подготовки специалистов в  филиале БНТУ «БГПК»  на основе использования  информационно-коммуникационных технологий, современных образовательных ресурсов и средств обучения.

ЦЕЛИ МЕТОДИЧЕСКОЙ РАБОТЫ:
· Обеспечить методическое сопровождение процесса реализации единой методической проблемы филиала на основе широкого использования информационно-коммуникационных технологий и внедрения в процессе обучения элементов дистанционного обучения.
· Создать условия  для развития  педагогического мастерства всех категорий педагогических работников.
· Содействовать педагогическим работникам в разработке современных компонентов научно-методического обеспечения образовательного процесса по специальностям дневной, заочной форм обучения и дополнительного образования взрослых.
· Организовать методическое сопровождение  аттестации педагогических работников, обеспечив сдачу квалификационных экзаменов на получение высшей квалификационной категории 2 педагогами филиала. 
· Обеспечить выполнение плана повышения квалификации педагогических работников филиала. 
·  Для представления результатов учебно-исследовательской и научно-исследовательской деятельности учащихся и преподавателей филиала провести  научно-практическую конференцию учащихся и преподавателей  «Исследование. Проект. Поиск» в мае 2020 г. По итогам подготовить информацию  для сайта филиала.
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