Единая методическая проблема филиала на 2019-2024 год: Обновление содержания подготовки специалистов в  филиале БНТУ «БГПК»  на основе использования  информационно-коммуникационных технологий, современных образовательных ресурсов и средств обучения.

Общие методические мероприятия 2020-2021 уч. г.
Областная научно-практическая конференция учащихся с международным участием «Исследование. Проект. Поиск» - май.
Педагогические чтения «Традиционное и инновационное в образовательном процессе: поиск компромисса» (По материалам обобщения ППО преподавателей, получивших высшую квалификационную категорию в 2019-2020 годах) -  январь.
Выставка-конкурс метод. материалов  (ИКТ- разработки и электронные средства обучения) - июнь. 
Методический мост с Региональным центром профессиональных квалификаций по отрасли «Машиностроение» г. Тверь на тему «Обновление содержания подготовки специалистов с учетом требований стандартов WorldSkills и предприятий-заказчиков кадров» - апрель.
Мероприятия по плану методкабинета
Педагогические мастерские 
· Применение в образовательном процессе дистанционных образовательных технологий и электронных средств обучения (ноябрь).
· Развитие коммуникативной компетентности учащихся средствами учебной дисциплины (февраль).
· Моделирование профессиональной деятельности специалиста в ходе практических (лабораторных) учебных занятий и учебных практик (апрель).
Проведение на базе филиала выездных курсов РИВШ по программе «Интерактивные и компьютерные технологии в обучении и воспитании» (22.02 – 05.03. 2021 г.).
Психолого-педагогический практикум  «Таксономия развивающих целей и ее роль в проверке результативности обучения учащихся» -февраль.
Семинар-практикум «Современные образовательные технологии, основанные на групповом взаимодействии»:
1. Технология открытого пространства как средство продуктивной  коммуникации (октябрь).
2. Исследовательские и проектные технологии: работаем над проблемой группой (декабрь).
3. Форсайт технология – инновационной инструмент моделирования проблемы (март). 

4. Мировое кафе (The World Cafe) — метод фасилитации (апрель).

Творческие группы по разработке методического обеспечения и активному внедрению в образовательный процесс  современного лабораторного оборудования: ЦК машиностроительных д-н; ЦК автомеханических д-н; ЦК приборостроительных д-н; ЦК геодезических д-н; ЦК теплотехнических д-н

Творческая группа по формированию коммуникативной компетентности учащихся средствами учебных дисциплин филологического и социально-гуманитарного циклов.

Итоги работы -  панорама достижений творческих групп (май).
Профессиональные творческие недели специальностей (в течение учебного года).
